2020 SORULARI

Turk Dili |

Bu testte 20 soru bulunmaktadir.

DIKKAT!

Cevaplarinizi, cevap kagidinizin Turk Dili | testi icin ayrilan kismina isaretleyiniz.

1. Topraktandir ciimle beden,

Nefsini 6ldir 6lmeden,

Boyle emretmis yaradan,

Sen kalemsin ben u¢ muyum?

Bu dizelerde asagidaki ses olaylarindan hangisi yoktur?
A) Unsiiz benzesmesi

B) Ulama

C) Unlii daralmasi

D) Unli diismesi

E) Unsiiz yumusamasi

Cevap Aciklama: (C) Tiirkge sézciiklerde ince ve kalin sekilleri
bulunan k, g, | iinsiizleri ince (inliilerin yaninda ince, kalin
tnliilerin yaninda kalin okunur.

Asagidakilerden hangisi ses dilinin g¢esitli anlamlarindan biri
degildir?

A) Eski bir tarihi ve ge¢misi olan insan toplulugunun anlasma
vasitasl

B) Belli bir gagin kelime dagarcigi ve s6z dizimi

C) Bir yorede yasayan toplumun standart dilden sekilce
ayrilmis dili

D) Bir yazarin, sairin soyleyis tarzi

E) Meslek gruplarinin anlagsma sistemi

Cevap Aciklama: (C) Dil; uzun zaman boyunca tarih, cografya,
kiiltiir, medeniyet ve toplumsal etkiler ile biitiin toplumun
kolektif suurundan, heyecanindan ve zekdsindan dogmustur.
Fertten dogmus olmakla birlikte zamanla ferdin mali olmaktan
ctkmis, genellesmis ve belli bigcimler kazanmistir. Dolayisiyla fert,
topluma ait olan bu miiessese lizerinde istedigi gibi tasarruf
etme hakkini kaybetmistir. Ona yalnizca bu dili konusma hakki
verilmistir. Sadece konusma dedgil, kurallarina uygun olarak
konusma... Bir millete mensup olan hi¢ kimse ana dilini bozma,
yanlis ve kétii kullanma hakkina sahip degildir.

Tirkiye Tirklerinin yazi dili asagidakilerden hangisidir?
A) Erzurum agzi

B) Rize agzi

C) Kutahya agzi

D) Manisa agzi

E) istanbul agzi

Cevap Aciklama: (E) - Bir (ilkede bir yazi dili varken ayni lilkede
birden fazla konusma dili olabilir. - Konusma dili dogaldir, yazi
dili ise yapay bir dildir. - Yazi dilinde kurallara siki sikiya
uyulmasi gerekirken, konusma dilinde kurallara ¢ok fazla riayet
edilmeyebilir. Zira konusma dilinde é6nemli olan anlasmaktir. -
Yazi dilinin kullanim alani ve etkisi konusma diline gére daha
genistir. - Konusma dili giinliik hayatta farkhiliklar arz ederken
yazi dili degismezdir.

4. Tirkgenin sondan eklemeli bir dil olmasi ona asagidakilerden

hangisini kazandirmigtir?

A) Kolay kelime ve kavram tlretmeye yarar.

B) Fiillerin cimlenin sonunda olmasini saglar.

C) Diizenli bir cimle dizilisine yarar.

D) iki tinltiniin kelime ortasinda bulunmamasini saglar.
E) Kelime basinda iki instiziin olmasini engeller.

Cevap Aciklama: (A)

Asagidakilerden hangisinde “dil” kavrami digerlerinden farkh
anlamda kullanilmistir?

A) Tanzimat dili, Divan dili

B) Gemici dili, tip dili, argo

C) Nedim’in dili, Yahya Kemal'in dili

D) Cocuk dili, din dili

E) Tirk dili, ingiliz dili

Cevap Aciklama: (E) Dil; uzun zaman boyunca tarih, cografya,
kiiltiir, medeniyet ve toplumsal etkiler ile biitiin toplumun
kolektif suurundan, heyecanindan ve zekdsindan dogmustur.
Fertten dogmus olmakla birlikte zamanla ferdin mali olmaktan
ctkmis, genellesmis ve belli bigcimler kazanmistir. Dolayisiyla fert,
topluma ait olan bu miiessese lizerinde istedigi gibi tasarruf
etme hakkini kaybetmistir. Ona yalnizca bu dili konusma hakki
verilmistir. Sadece konusma dedgil, kurallarina uygun olarak
konusma... Bir millete mensup olan hi¢ kimse ana dilini bozma,
yanlis ve kétii kullanma hakkina sahip degildir. Dilin bu
nitelikleri su iki ézellikle ilgilidir:  Bireysel suur alaninin disinda
kalisi ® Kendini bize dogustan kabul ettirmesi

Asagidaki atasozlerinin hangisinde mecazli bir soyleyis yoktur?
A) Acik yaraya tuz ekilmez.

B) Ay var yili besler, yil var ayi beslemez.

C) Ak glin agartir, kara gin karartir.

D) Alim unutmus, kalem unutmamis.

E) Dost ile ye ig, alisveris etme.

Cevap Aciklama: (E)
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Tirkgenin koklii bir dil olmasindaki temel etken
asagidakilerden hangisidir?

A) Tarih gegmisi ve farkl cografyalarda olan hakimiyeti
B) Sahip oldugu kelime sayisi

C) Cok fazla degismeyen yapisi

D) Sondan eklemeli bir dil olmasi

E) Cok fazla tamlama ve kelime grubuna sahip olmasi

Cevap Aciklama: (A)

Asagidakilerin hangisinde birlesik fiilin yazimi yanhstir?
A) Her seyi kendine dert etme.

B) Bu magta da iki gol yedi.

C) Hastayi baska yere nakil ettiler.

D) Bunu yapamayacagini zannediyordum.

E) Bizi umutsuz glinlere sevk etti.

Cevap Aciklama: (C) Tiirkge sézciiklerde ince ve kalin sekilleri
bulunan k, g, | iinsiizleri ince (inliilerin yaninda ince, kalin
tnliilerin yaninda kalin okunur.

Tiirk dili tarihinde en erken donem, agsagidaki
adlandirmalardan hangisiyle yapilir?

A) ilk Tiirkce Dénemi

B) Ana Turkge Donemi (Proto-Ttirkge)

C) Altay Dil Birligi Dénemi

D) Eski Tlirkge Donemi

E) Orta Tirkge D6nemi

Cevap Acgiklama: (C) Altay Dil Birligi D6nemi

Esyalarimin hepsi sahilde kaybolmus.

Alt gizili s6zciikte goriilen ses olayi agagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) Oglunu gencecik yasta yitirmenin acisini yasiyordu.

B) Ona karsi hissettigi her sey bitti.

C) Beni hep sen mutlu ettin.

D) Sinavi kazanamadim zannetmis.

E) Sana kirgin oldugunu kabul etmelisin.

Cevap Aciklama: (A) Tiirkge s6zcliklerde ince ve kalin sekilleri
bulunan k, g, | iinsiizleri ince (inliilerin yaninda ince, kalin
tnliilerin yaninda kalin okunur.

Asagidaki ciimlelerden hangisinde "agiz" s6zciigii deyim iginde
kullanilmamistir?

A) Bizim y6renin agiz 6zellikleri sizin yoreye ¢ok yakin.

B) Sorduklarima dogru cevap vermiyor, lafi agzinda
geveliyordu.

C) ilk 6nce gelecegini sdyledi, sonra gelmemek igin agiz
yapmaya basladi.

D) Arkadagina ¢ok kizmisti ve "Agzini duizelt!" diye onu ikaz
ediyordu.

E) Bunca yaptiklarindan sonra agzinin payini ald.

Cevap Aciklama: (A)
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Dil ile ilgili ilk sistematik diisiincelere asagidakilerden
hangisinde rastlanir?

A) Herakletios

B) Hintli Yaska

C) Demokritos

D) Sokrat

E) Aristo

Cevap Aciklama: (A) Milattan 500 yil 6nce yasamis olan Hintli
Yaska, Herakleitos’un ¢agdasi Demokritos, Romali Varro ve
Donatus, dilin dogusuyla ilgili ¢esitli calismalar yapmislardir.
(Babil Kulesi Efsanesi gérseli icin bk. Sekil 1.1)

Orhun Kitabeleri ilk defa asagidakilerden hangisi tarafindan
okunmugtur?

A) Strahlenberg

B) Yardintsev

C) Wilhelm Thomson

D) Resit Rahmeti Arat

E) Muharrem Ergin

Cevap Aciklama: (C)

Asagidakilerden hangisinde Tiirkiye’de Altayistik bilim kolunda
¢alisma yapan bilim adamlarindan licii birlikte verilmigtir?

A) Osman Fikri Sertkaya, Yavuz Karttallioglu, Muharrem Ergin
B) Ahmet Temir, Osman Nedim Tuna, Talat Tekin

C) Osman Nedim Tuna, Osman Fikri Sertkaya, Hayati Develi

D) Sinasi Tekin, Ahmet Temir, Muharrem Ergin

E) Muharrem Ergin, Sinasi Tekin, Osman Fikri Sertkaya

Cevap Aciklama: (B) Ural-Altay dillerinin Altay dillerini
olusturan Tiirk, Mogol, Tunguz-Mangu dillerinin akrabaligini
savunan, bu dillerin ortak bir kaynaktan geldigine inanan ve
bunu ortaya ¢ikarmaya ¢alisan teoriye Altay Dilleri Teorisi
denir. Bu dillerin kiiltiirel unsurlarini arastiran, inceleyen bilim
koluna Altayistik, bununla ugrasan bilim adamina ise Altayist
denir. Tiirkiye’de Altayistik bilim kolunda ¢alisma yapan bilim
adamlari sunlardir: Ahmet Temir, Osman Nedim Tuna ve Talat
Tekin. Bu arastirmacilar icerisinde en fazla Altayistik ¢calisma
yapan bilim adami ise Talat Tekin’dir

Bir dilin bilinmeyen bir zamanda kendisinden ayrilan ve yeni
bir dil olma yolu tutan kolu asagidakilerden hangisidir?

A) Sive

B) Lehge

C) Agiz

D) Fonem

E) Dizim

Cevap Aciklama: (B)

|.Betimleyici islev

Il.Toplumsal islev

I1. Cagri islevi

Yukaridakilerden hangisi ya da hangileri Lyons’a gore dilin
islevlerindendir?

A) Yalniz Il

B) I ve ll

C)lve I

D) Il ve IlI

E) I, 1l ve lll

Cevap Aciklama: (B) Sayfa 6 paragraf 3 de yer almaktadir.
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Asagidakilerden hangisi Altay dillerinin ortak 6zelliklerinden
biri degildir?

A) Unli uyumu yoktur.

B) Unsiizlere gére iinliiler bakimindan zengindir.

C) Kelimeler gift linstizle baglamaz.

D) Cinsiyet ayrimi gésteren ek bulunmaz.

E) Anlatim dolayisiyla ¢ekim, son eklerle saglanir.

Cevap Aciklama: (A) Altay dillerinin ortak 6zellikleri ise su
sekilde siralanabilir: « Unli uyumlari vardir. » Unsiizlere gére
inliler bakimindan daha zengindir. ® Kelimeler ¢ift iinsiizle
baslamaz. ¢ Cinsiyet ayrimi gésteren ek bulunmaz. » Sayi
sifatlarindan birinin bulundugu sifat tamlamalarinda isim
unsuru ¢ogul ek almaz. » Anlatim dolayisiyla ¢cekim, son eklerle
saglanir. e Eylem tabanlari emir, isim tabanlari tekildir. ¢ Genel
olarak 6zne-tiimlegc-nesne-yiiklem sirasi vardir. ® Tamlamalarda
belirtilen unsur 6nde, belirtilen unsur ise sonda gelir.

“Etmek, olmak” gibi yardimci fiillerle birlesen sézciklerde
herhangi bir ses olayi meydana gelirse bu sozcikler birlegik
yazilir.

Asagidakilerden hangisinde bu kurala uymayan bir sozciik
vardir?

A) hissetmek

B) kaybolmak

C) fark etmek

D) razi etmek

E) kesf etmek

Cevap Aciklama: (E) Tiirkce sézciiklerde ince ve kalin sekilleri
bulunan k, g, | iinsiizleri ince (inliilerin yaninda ince, kalin
tinliilerin yaninda kalin okunur.

19.

20.

Asagidakilerden hangisi konugma dili ve yazi dili arasindaki
farklardan biri degildir?

A) Yazi dili, lehgelerden veya agizlardan birine gére
sekillenirken konusma dilinde béyle bir durum séz konusu
degildir.

B) Konusma dili de yazi diliyle ilgili benzer kurallara tabidir.
Ornegin yazi dilinde sdylenen sézlerde bir yanlishk yapildiginda
bunu geriye dontip diizeltmek zor oldugu gibi konusma dilinde
de boyledir.

C) Bir milletin din, edebiyat ve ilim adamlari yazi dilini
zenginlestirir ve yazi dili belli 6lglilerde konusma dilinden
farklilasir.

D) Konusma dilinde, yanhs séylenen bir sézden ya da bir
kelimenin yerli yerince kullaniimamasindan dogan aksaklik
geriye donilerek dizeltilebilirken yazi dilinde bu mimkiin
olmaz.

E) Konusma dili, yazi dilinden bagimsiz olarak gelisen ve
kendisine mahsus kurallari olan farkh bir dildir.

Cevap Aciklama: (A)

Tiirkge, yapisi bakimindan asagidaki dil gruplarindan
hangisinde yer alir?

A) Tek heceli diller

B) Eklemeli diller

C) Cekimli diller

D) Onden eklemeli diller

E) ig-ekli diller

Cevap Aciklama: (B)

CEVAP ANAHTARI

2.C 3.E 4.A 5.E 6.E 7.A 8.C 9.C
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12.A 13.C 14.B 15.B 16.B 17.A 18.E 19.A 20.B





